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РЕЗУЛЬТАТИ СЕРЕДНЬОЗИМОВОГО ОБЛІКУ 
ВОДОПЛАВНИХ ТА БІЛЯВОДНИХ ПТАХІВ НА КАНАЛІ 

БОРТНИЦЬКОЇ СТАНЦІЇ АЕРАЦІЇ м. КИЄВА У 2023 р.

В.В. Казанник

Київський національний університет імені Тараса Шевченка, 
Навчально-науковий центр“Інститут біології та медицини”

kazannyk@gmail.com

Добре розвинута водна мережа Київської агломерації вже кілька десятиліть є важливим 
місцем регулярних і масових зимівель птахів водно-болотяного комплексу. Цьому сприяють, 
зокрема, штучно підігріті водойми (за рахунок скидання в них стічних та виробничих вод), 
дещо вища температура повітря внаслідок діяльності людини, коливання рівня води в р. Дніп
ро, через роботу Київської ГЕС, із подальшим утворенням різноманітних за площею та розта-
шуванням ополонок з відкритою водою та достатня кормова база. Навіть у великі морози хоча 
б частина водних об’єктів замерзає не повністю, на них залишаються різні за площею ділянки 
відкритої води. У теплі ж зими водойми Києва та околиць взагалі можуть залишатися повністю 
чи більшою мірою вільними від льодового покриву. Зимівлі з часом набувають все більшого 
розвитку, скупчення птахів зазнають якісних і кількісних змін (у т.ч. з’являються нові види, 
яких раніше не спостерігали) й тому потребують постійних спеціальних досліджень (Костю-
шин, Полуда, 2007; Гаврилюк, 2008; Пшеничний та ін., 2009). Ця робота є продовженням ба-
гаторічних спостережень за зимуючими птахами Київської агломерації.

Бортницька станція аерації – комплекс інженерних споруд, обладнання та комунікацій, при-
значений для повного біологічного очищення стічних вод м. Києва від речовин-забрудників 
та обробки затриманих механічних решток (сміття). Очищені стічні води потрапляють до ма-
гістрального дренажного каналу довжиною 9 км, який у свою чергу впадає у Дніпро з лівого 
берега на 34-му км південніше Київської ГЕС. Територія навколо станції та вздовж каналу за-
знає все більших антропогенних змін, але внаслідок прямого скидання теплих очищених вод 
у канал та потрапляння їх до р. Дніпро температура води в каналі та у ріці біля гирла кана-
лу завжди вища, ніж на інших ділянках Дніпра та в інших водоймах м. Києва і його околиць. 
Ця обставина завжди приваблює сюди на зимівлю багато водоплавних та біляводних птахів, у 
тому числі “переманює” їх з інших придатних і вигідних для зимівлі водойм.

Спостереження було проведено у ІІІ декаді січня 2023 р. Здійснено якісний (видове багат-
ство) та абсолютний кількісний облік птахів водно-болотяного комплексу. Використовували 
маршрутний метод обліку птахів на постійному щорічному маршруті уздовж магістрального 
каналу Бортницької станції аерації (БСА) (Равкин, Челинцев, 1990), комбінуючи його з облі-
ком з однієї точки на незамерзлій ділянці р. Дніпро у районі гирла каналу (Blondel et al., 1977). 
Для уникнення недообліку пастушкових (Rallidae) уздовж маршруту регулярно використову-
вали голосові провокації відповідних видів.

Загалом на даній території протягом усіх років спостережень особисто було відмічено 35 видів 
птахів. Під час цьогорічного обліку спостерігали 14 видів із рядів Норцеподібні (Podicipediformes), 
Пеліканоподібні (Pelecaniformes), Лелекоподібні (Ciconiiformes), Гусеподібні (Аnsеrifоrmеs), 
Соколоподібні (Falconiformes), Журавлеподібні (Gruiformes), Сивкоподібні (Charadriiformes) 
та Сиворакшеподібні (Coraciiformes), загальною чисельністю 3012 ос. (таблиця).

Найбільш численним видом на зимівлі традиційно є крижень (Anas platyrhynchos) (Дави
денко, Сыпко, 2002; Пшеничний, 2007; Пшеничний та ін., 2009; Яненко та ін., 2012; Казанник 
та ін., 2013; Kazannyk, Serebryakov, 2016). Його абсолютна чисельність коливається по роках і 
залежить від погодних умов та встановлення льодового покриву на р. Дніпро й інших водоймах 
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м. Києва, які можуть вико-
ристовуватися водоплавними 
для зимівлі. Частка крижня 
з-поміж інших видів, які зи-
мують на каналі, в середньо-
му складає 81,43 %, він утво-
рює чіткий фон зимівельних 
скупчень. Цьогоріч криж-
ня було обліковано 2427 ос., 
що становить 80,58 % від за-
гального числа всіх відміче-
них видів. Відповідно, інші 
птахи чисельно представлені 
значно меншою мірою. Суб-
домінантом зимових угрупо-
вань на каналі є жовтоногий 
мартин (Larus cachinnans), 
частка якого цьогоріч склала 
10,89  %, зокрема, з-поміж 
мартинів лише його відміча
ли під час кожного обліку. 
Спостерігали також трьох 
молодих особин сивого мар-
тина (L. canus), хоча раніше 
він зустрічався тут у біль-
шій кількості (Давиденко, 

Сыпко, 2002; Казанник та ін., 2013). На третє місце за чисельністю вийшов баклан великий 
(Phalacrocorax carbo) – 132 ос. (4,38 %). Частка бакланів у зимових скупченнях на каналі по-
ступово зростає, ще відносно недавно цей птах зустрічався на зимівлі в околицях м. Києва 
лише зрідка (Бондарчук и др., 2008; Пшеничний та ін., 2009), зараз же став звичайним і регу-
лярним зимувальником.

Чаплеві представлені двома видами: чаплями сірою (Ardea cinerea) та великою білою 
(Egretta alba). Чисельність їх нестабільна й також дуже залежить від погоди: як правило, 
чим вища температура, тим чапель на каналі менше, й навпаки. Цьогоріч було відмічено мак
симальну кількість великої білої чаплі за всі роки спостережень – 66 ос. Попередній максимум 
був у 2016 р. – 63 ос. (Kazannyk, Serebryakov, 2016). Загальна частка цього виду під час зимів-
лі на каналі складає 0,89 %, чаплі сірої – 0,87 %.

Кілька видів водоплавних та біляводних птахів є нечисленними під час зимівлі, але зустрі-
чаються відносно регулярно й загалом не схильні до утворення великих скупчень у регіоні 
як під час міграцій, так і взимку. Цьогоріч із-поміж них, зокрема, було відмічено 1 ос. малого 
норця (Tachybaptus ruficollis) та 3 ос. чирка-свистунця (Anas crecca). Зустрічаються вони по
одиноко або групами по кілька особин серед інших водоплавних. До цієї категорії можна від-
нести й лиску (Fulica atra), яка, на відміну від решти основних локалітетів зимівлі в Києві та 
околицях, ніколи не утворювала на каналі великих скупчень. Так, у січні 2023 р. спостерігали 
лише одну особину. Окрім лиски, під час зимівлі пастушкові представлені ще двома видами: 
пастушком (Rallus aquaticus) та водяною курочкою (Gallinula chloropus). Зазвичай, їх кіль-
кість під час обліків не перевищує десятка особин для кожного виду, в поточному році було 
відмічено 6 ос. пастушка та 5 ос. курочки. Регулярно під час зимівлі на каналі зустрічається 
голубий рибалочка (Alcedo atthis), під час поточного обліку спостерігали одного птаха у при-

Чисельність та видове різноманіття птахів водно-болотяного 
комплексу на каналі БСА у січні 2023 р.

Вид
Чисель-

ність, 
ос.

Част-
ка, %

Норець малий (Tachybaptus ruficollis) 1 0,03
Баклан великий (Phalacrocorax carbo) 132 4,38
Чапля біла велика (Egretta alba) 66 2,19
Чапля сіра (Ardea cinerea) 31 1,03
Лебідь-шипун (Cygnus olor) 5 0,17
Крижень (Anas platyrhynchos) 2427 80,58
Чирок-свистунець (A. crecca) 3 0,10
Орлан-білохвіст (Haliaeetus albicilla) 3 0,10
Пастушок (Rallus aquaticus) 6 0,20
Курочка водяна (Gallinula chloropus) 5 0,17
Лиска (Fulica atra) 1 0,03
Мартин жовтоногий (Larus cachinnans) 328 10,89
Мартин сивий (L. canus) 3 0,10
Рибалочка голубий (Alcedo atthis) 1 0,03
Всього 3012 100
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гирловій ділянці (таблиця). Зазвичай, на водоймі зимує від однієї до кількох особин (Пшенич-
ний, 2007; Яненко та ін., 2012; Kazannyk, Serebryakov, 2016).

Отже, канал БСА є важливим місцем зимівлі для низки горобцеподібних птахів. Щороку 
тут зимує угруповання зябликів (Fringilla coelebs), хоча, чисельність їх дуже коливається за-
лежно від погоди. Зокрема, цьогоріч уздовж каналу було відмічено всього 4 ос. – це найнижча 
кількість за роки спостережень. Регулярно уздовж каналу в чагарниках та очеретяних зарос-
тях відмічається волове очко (Troglodytes troglodytes); цього птаха, як і зяблика, спостеріга-
ють щоразу під час обліків. Часто зустрічаються чикотні (Turdus pilaris), мішані зграйки різ-
них в’юркових та інші види.

Внаслідок того, що на каналі й біля нього скупчуються водоплавні, біляводні та інші ви
ди птахів, а поряд із водоймою є придатні для полювання луки на околиці міста, тут також 
збираються різноманітні денні хижі птахи. Зокрема, було обліковано 3 орланів-білохвостів 
(Haliaeetus albicilla) (пару дорослих і молодого птаха), одного малого яструба (Accipiter ni
sus), трьох канюків (Buteo buteo) та самця звичайного боривітра (Falco tinnunculus). Для бори
вітра це всього четверта зустріч за всі роки спостережень. Час від часу під час обліку відміча-
ли поодиноких сірих сорокопудів (Lanius excubitor), які також використовують прилеглі луки 
для полювання на мишоподібних гризунів. Спостерігали цього птаха й цьогоріч неподалік від 
місця скидання стічних вод.

Під час цьогорічного обліку відмічено 3012 ос. 14 видів водоплавних та біляводних птахів 
з 8 рядів. Чисельність їх, порівняно з попередніми обліками на каналі, була доволі високою. 
Традиційним домінантом у зимових скупченнях є крижень. Канал Бортницької станції аера
ції залишається важливим місцем зимівлі птахів водно-болотяного комплексу Київської агло-
мерації, особливо привабливим у великі морози, незважаючи на низку негативних факторів, 
які з роками, на жаль, лише посилюються. Це браконьєрство, все більш інтенсивна й безкон
трольна забудова берегів, що призводить до порушення берегової лінії та розлякування пта-
хів, а також влаштування вздовж берегів каналу стихійних сміттєзвалищ, які, до того ж, ще й 
часто горять унаслідок навмисних підпалів.
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і ВПЛИВ ВОЄННИХ ДІЙ НА НАУКОВУ 
ТА ПРИРОДООХОРОННУ ДІЯЛЬНІСТЬ 
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Деснянсько-Старогутський національний природний парк є ядром Деснянського біосфер-

ного резервату, розташований на північному сході України та межує з росією. Більша прикор-
донна частина Старогутського масиву замінована й туди немає доступу природоохоронців. Ці 
території постійно обстрілюють з боку рф, спостерігаються багаточисельні влучання як по 
житлових будинках, об’єктах соціальної інфраструктури в населених пунктах, так і по приро-
доохоронній зоні, господарських і житлових спорудах на її території. У 2022 р. була повністю 
зруйнована контора Улицького ПНДВ. Від неодноразових влучань потерпіли контори НПП 
в м. Середина-Буда та с. Стара Гута. Навесні 2023 р. також повністю була зруйнована база 
“Деснянка”, яка розташовувалася біля с. Очкине на березі р. Десенка. База “Деснянка” була 
місцем проведення щорічного екологічного табору “Деснянські зорі”, екофестивалів, семі-
нарів, місцем для розміщення наукових експедицій, рейдових бригад служби державної охо-
рони НПП. На цих базах протягом майже двадцяти років до повномасштабного вторгнення 
проводились моніторингові дослідження герпетофауни. Звісно, на даний момент проводити 
наукові дослідження на цих територіях неможливо, тому ми можемо лише узагальнити попе
редньо зібрані дані і зробити припущення про теперішній стан популяцій.

У цій статті наводяться узагальнення за більш ніж 20-річний період наших досліджень 
(Коцержинская, 2003, 2012; Коцержинська, 2011, 2013; Коцержинська, Синявська, 2018). Бат
рахо- та герпетофауну вивчали в 1998–2004 та 2007–2012 і 2016–2021 рр. на моніторинго
вих ділянках, у типових біотопах і в різних водоймах Деснянсько-Старогутського НПП та в 
його околицях (околиці сіл Дібровка, Глазове, Вовна, Кренідівка, Журавка, Боровичі, Очки-
не, Красноярське, Зноб-Новгородське, Білоусівка, Василівка, Стара Гута, м. Середина Буда). 
Постійні моніторингові дослідження протягом багатьох років проводилися на науково-
природоохоронних базах в околицях сіл Очкине, Стара Гута, Боровичі. Видовий склад і про-
сторовий розподіл батрахо- та герпетофауни вивчали під час пішохідних екскурсій. У процесі 
збору польового матеріалу досліджували якомога більшу кількість біотопів, перевіряючи мож-
ливі місця переховування тварин. Для визначення чисельності використовували маршрутний 
метод: закладали маршрут шириною 1–3 м і довжиною 100 м і більше (залежно від щільності 
тварин) та перераховували на гектар, повторюючи обліки в різні сезони, при різних погодних 
умовах та в різний час доби (Измерение..., 2003).
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